

东京奥运会将推迟至2021年



一座巨大的五环标志竖立在东京湾海面上，这是东京奥组委为了迎接今夏奥运会竖立的城市新地标 新华社资料图

受新型冠状病毒肺炎全球疫情影响，日本首相安倍晋三24日与国际奥委会主席巴赫达成一致，东京奥运会将确定推迟至2021年举办，最晚不超过2021年夏天。这也将是现代奥林匹克运动历史上第一届被推迟的奥运会。

定了：推迟东京奥运会至2021年举行

当地时间3月24日，国际奥委会宣布，鉴于新冠肺炎感染患者数量急剧增加，国际奥委会需要在不同的状况下采取措施，在与东京奥组委、日本政府和东京都政府讨论后，完成疫情对奥运会冲击的评估，决定推迟东京奥运会至2021年夏天举行。

第32届夏季奥林匹克运动会原计划于2020年7月24日—8月9日在日本东京举行，有来自206个国家（地区）以及难民代表队的11000名运动员参加。此前国际奥委会主席巴赫致信全球奥林匹克运动员时表示，保护每个人的身体健康，全力支持疫情防控工作是最高宗旨。

安倍与巴赫24日举行了电话会谈。随后国际奥委会和东京奥组委发布联合声明称，根据世卫组织当天提供的信息，在东京举行的第32届奥运会必须重新安排到2020年以后、但不得晚于2021年夏天，这是为了保护运动员以及与奥运相关的国际社会每个人的健康。

巴赫和安倍表示，在这个动荡的时期，东京奥运会能成为世界的希望灯塔，奥运圣火能成为当前世界所处的隧道尽头的曙光。

因此，双方同意奥运圣火将留在日本。双方还同意，本届赛事的名称依旧为“东京2020年奥运会和残奥会”。

安倍在电话会谈后的记者会上表示，日方提议考虑推迟（东京奥运会）大约一年，以使运动员能在最佳状态下比赛，同时让观众更安心、更安全地观赛。对此，巴赫100%同意。同时安倍也敦促巴赫尽快就东京奥运会举办前景做出决定。

同时，国际奥委会执委会将召开紧急执委会会议，讨论延期举办东京奥运会事宜。

回顾：安倍晋三曾强调东京奥运会将“如期举办”

国际奥委会在22日宣布，将在四周之内完成对东京奥运会举办方案的评估，延期是备选方案之一，而取消则不考虑，这是国际奥委会首次官方承认考虑不同方案。

来自加拿大的国际奥委会委员迪克·庞德23日在接受媒体采访时说，推迟东京奥运会无法避

免。而国际奥委会官方则对他的推断“不置可否”。

面对新冠肺炎疫情在全球蔓延，此前不断强调东京奥运会将“如期举办”的日本首相安倍晋三，23日终于松口。当天上午他在国会讲话时说，推迟举办东京奥运会是选项之一，但东京奥运会肯定不

会被取消。这是安倍首次松口说东京奥运会可能被推迟举行，他三天前还在国会表示，东京将举办一届“完整”的奥运会和残奥会。

他说，如果举办一届完整的奥运会变得非常困难，“我们首先要考虑运动员的安全，因此我们不排除做出推迟奥运会的决定。”

形势：支持延期举办奥运会的国际舆论已然形成

国际奥委会和日本政府态度出现松动，最主要原因是“支持延期举办”的国际舆论已然形成。

上周，《纽约时报》《华盛顿邮报》《今日美国》等国际主流媒体纷纷发表评论，呼吁延期或中止举行东京奥运会，比如《纽约时报》的一篇评论文章中写道，“现在，对于新冠病毒还有很多不了解的地方，在

世界处于不安定的情况下，固执举行奥运会是傲慢之举。”

此外，挪威奥委会、美国泳联、巴西奥委会、英国奥委会等相继请求国际奥委会表达自身立场，并请求慎重考虑奥运会如期举行问题。加拿大、澳大利亚先后发布公告表示，因担心新冠肺炎风险，将不会派代表队参加东京奥运会。

与此同时，《读卖新闻》23日

发布的一项民调显示，受新冠肺炎疫情扩大影响，69%的受访者希望“延期”举行东京奥运会，17%的受访者希望“如期”举行东京奥运会。

国际舆论在推迟举办东京奥运会上的态度之所以较为一致，并非是不信任日本政府的疫情防控能力，而是在于新冠肺炎疫情发展的不确定性，特别是对东京奥运会前能否完全遏制疫情扩散的疑虑。

影响：东京奥运会推迟 日本将损失多少钱？

此前，为什么日本执着于奥运会“如期举办”这件事呢？这背后藏着的是一笔大的经济账。

多家日本媒体推测，东京奥运会推迟举行造成的直接经济损失约为60亿美元。

《日本时报》报道，推迟奥运会造成的损失大约为58亿美元，《日经新闻》认为损失在54亿美元到63亿美元之间，这些损失只是奥运会本身的损失和推迟一年造成的财政消耗。如果奥运会被取消，损失将达到410亿美元。

推迟奥运会是一项庞大的工程，将有无数问题提交给组织者和举办城市东京，最直接的损失就是很多工程项目的违约。位于东京晴海的奥运村本来计划好会后改建为公寓出售，房屋大约4100套，许多房子已经出售，交房时间是2023年3月。如果奥运会将被推迟，很多购房者肯定会要求赔偿损失。

一位奥组委官员说：“奥运村的补偿问题将非常复杂。”

奥运会的主新闻中心和国际广播中心租用的是东京国际展览中心的场地，展览中心明年的租借方已经确定，奥组委再次租用东京最大的展厅不仅需要房租，还需要给新的参展商巨额赔偿费。很多其他的比赛场地和酒店也面临同样的问题。很多酒店都是东京奥组委的签约商，奥运会期间他们的房间都通过奥组委全部订完，这些损失都需要等待评估。

而在时间安排方面，2021年夏季的国际体育赛事日历已经很拥挤，2022年又将会举办卡塔尔世界杯和北京冬奥会。东奥延期1年会与田径世锦赛及游泳世锦赛冲突，延期2年又会影响2024年奥运。对持续针对奥运调整状态的运动员而言，延期极有可能打乱自身节奏，影响成绩，而在田径等项目中，若延期时间过长，可能需要重新进行奥运资格选拔，某些已获得参赛权的选手或将诉诸国际体育仲裁法庭。

人工成本也是一项非常大的开支。东京奥组委现在有3000多名工作人员，随着比赛的临近，奥组委还聘用了一些短期合同员工，推迟奥运会后所有人的合同都要重新签订，计划外的劳动力成本激增。

日本SMBC日兴证券在3月10日推算，如果东京奥运会中止或延期，仅运营费和观看费加在一起，就将损失6800亿日元。

知情人士表示，东京奥运会的日本赞助商们如今也很紧张，赞助商之一的日本航空公司在最近的一次内部电话会议上猜测，东京奥运会有80%的可能性不会按时举行。

除了直接的经济损失，间接的损失更大，并且影响更加深远。东京和日本都为奥运会准备了7年时间，全国上下满怀热情地迎接奥运会，推迟奥运会对于整个国民信心的打击是非常沉重的。

据21世纪经济报道、新华社